
（１）回答率

回答率
（回答者数/対象社数）

平成21年度実施（1回目） 197 115 58.4%

平成22年度実施（2回目） 412 201 48.8%

平成23年度実施（3回目） 129 76 58.9%

平成24年度実施（4回目） 139 97 69.8%

平成25年度実施（5回目） 637 331 52.0%

平成26年度実施（6回目） 721 329 45.6%

平成27年度実施（7回目） 728 276 37.9%

平成28年度実施（8回目） 705 327 46.4%

平成29年度実施（9回目） 705 371 52.6%

平成30年度実施（10回目） 690 451 65.4%

令和元年度実施（11回目） 539 367 68.1%

令和2年度実施（12回目） 677 391 57.8%

令和3年度実施（13回目） 564 353 62.6%

（２）調査方法

・令和3年度～：オンライン業界研究会、企業説明会の全参加企業に協力依頼文書を配
信し、WEB上で実施

対象社数 回答者数

令和３年度企業アンケート調査回答率・調査方法

アンケートの対象数・回答数・回答率は〔表Ａ〕のとおりである。令和３年度の回答
　率は、62.6％であった。

表A　企業アンケートの対象社数・回答者数・回答率

・平成21年度：OB・OG懇談会の約半数の参加企業に調査票を配布し、郵送で回収

・平成22年度：OB・OG懇談会の全参加企業に調査票を配布し、郵送で回収

・平成23・24年度：OB・OG懇談会の新規参加企業に調査票を配布し、郵送又は当日回
 収

・平成25～29年度：学内企業説明会の全参加企業に調査票を配布し、郵送又は当日回
 収

・平成30年度～：学内企業説明会の全参加企業に協力依頼文書を配布し、WEB上で実施





2. 貴社の業種分類についてお教えください。

【メーカー】農林・水産 2

【メーカー】食品 12

【メーカー】建設・住宅・建材・インテリア 14

【メーカー】繊維・科学 20

【メーカー】薬品・化粧品 8

【メーカー】鉄鋼・金属・鉱業 14

【メーカー】機械・プラント 25

【メーカー】電気・電子 32

【メーカー】自動車・輸送機器 21

【メーカー】精密・医療機器 19

【メーカー】印刷・事務機器関連 2

【メーカー】スポーツ・玩具・その他 8

総合商社 4

専門商社 12

百貨店・ストア 4

専門店 1

【金融】銀行・証券 8

【金融】クレジット・信販・リース・その… 2

【金融】生保・損保 1

【サービス】不動産 2

【サービス】鉄道・航空・運輸・物流・… 7

【サービス】電力・ガス・エネルギー 5

【サービス】レストラン・フード 0

【サービス】ホテル・旅行 1

【サービス】医療・福祉 2

【サービス】アミューズメント・レジャー 0

【サービス】コンサルティング・シンクタンク 12

【サービス】人材サービス 5

【サービス】教育 5

【サービス】その他 8

【ソフトウェア・通信】ソフトウェア・情… 66

【ソフトウェア・通信】通信 8

広告・出版・マスコミ 5

官公庁・公社・団体 11

その他 7



3. 貴社の従業員数についてお教えください。

4. 貴社におけるあなたの現在の役職についてお教えください。

5. あなたは筑波大学の卒業生もしくは大学院修了生でしょうか。

100人以下 11

101～300人 35

301～500人 33

501～1,000人 73

1,001～5,000人 127

5,001人以上 74

人事担当者 294

人事担当責任者 22

一般社員（人事担当以外） 9

係長・部課長等役職者 25

役員 2

その他 1

いいえ 330

学群卒業生 9

大学院修了生 6

学群卒業生かつ大学院修了生 6

その他在学経験あり 2



6. 貴社が社員を採用する場合に、以下の能力・経験等は、それぞれどの程度重視しますか。

重視する やや重視する あまり重視しない 重視しない

プレゼンテーション能力

文章で正確に表現する力

批判的・創造的思考力

データ・情報リテラシー

幅広い教養

異文化を理解し、国際社会に貢献する意識

心と身体の健康を保つ能力

人間性・倫理観

チームワーク力

主体的（自律的）に行動する力

専門性

外国語能力

マネジメント能力

リーダーシップ力

留学経験

インターンシップ



7. 貴社における今後5年程度の方向性についてお教えください。

8. 貴社における今後5年程度の方向性についてお教えください。

9. 貴社では、これまで筑波大学の卒業生・大学院修了生を何名くらい雇用されているでしょうか。（お分かりになる
範囲で結構です）

増やしていく 現状と同等程度実施 減らしていく 実施するつもりはない 未定

新卒における通年採用

新卒におけるジョブ型採用

新卒における英語人材の採用（※英語人材：日本語力を
問わず英語力のみで採用する人材のこと）
新卒・中途採用問わず博士人材の採用（※博士人材：博
士号取得見込み及び取得者のこと）

低学年（1・2年次）向けのインターンシップ

かなり進む 進む 少しは進む 現状と変わらない 未定

ビジネスモデルの転換

働き方改革（テレワーク、週休3日、転勤なしなど様々な取
組）

0名 27

1～4名 114

5～10名 75

11～20名 42

21名以上 69

わからない 26



10. 近年、貴社で採用した本学卒業生・大学院修了生の以下の能力・経験等は、どのように感じられましたか。

高い やや高い やや低い 低い わからない

プレゼンテーション能力

文章で正確に表現する力

批判的・創造的思考力

データ・情報リテラシー

幅広い教養

異文化を理解し、国際社会に貢献する意識

心と身体の健康を保つ能力

人間性・倫理観

チームワーク力

主体的（自律的）に行動する力

専門性

外国語能力

マネジメント能力

リーダーシップ力



11. 筑波大学は、産業界、官学界が求める人材を養成していると思いますか。

12. 筑波大学の教育において、次のうちどれを特に充実する必要があると思いますか。【複数選択可】

非常にそう思う 83

そう思う 196

ややそう思う 69

あまりそう思わない 5

そう思わない 0

全くそう思わない 0

学問に対する取組み方法を身につ… 134

専門的な知識を身につける教育の… 144

社会人になったときに、すぐに役に立… 82

コミュニケーション能力を身につける教… 214

広く教養を身につける教育の充実 112

物事を総合的に判断する能力を身… 198

企画力・問題解決能力を身につけ… 191

サークル活動・社会活動等を通じて… 109

各種の免許や資格等を取得する教… 9

国際交渉力を身につける教育の充実 56

その他 11



13. 今の筑波大学にどのような印象をお持ちですか。【複数選択可】

14. 筑波大学の教育について期待すること、要望、改善すべき点などご意見がありましたらお書きください。

研究活動が盛んである 274

研究環境が充実している 247

国際交流に力を入れている 105

教養教育が充実している 168

高い専門教育を行っている 161

体育・スポーツ活動が盛んである 137

芸術活動が盛んである 25

国内有数の大学である 202

有名人が多い 13

知られていない 2

その他 0




